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В результаті дворічних польових досліджень встановлено, що у 

сівозмінах зони нестійкого і недостатнього зволоження буряки цукрові 

доцільно вирощувати після пшениці озимої або ячменю ярого. Саме після цих 

культур створюються оптимальні для буряків ґрунтові умови, поліпшується 

водний режим ґрунту, що в кінцевому результаті позитивно впливає на 

продуктивність цукровмісної культури та технологічні якості її коренеплодів. 

 

Актуальність теми. Буряки цукрові, без сумніву, у нашій країні є однією 

із основних технічних культур [12]. Вирощуючи їх, сприяють задоволенню 

потреб населення країни в цінному продукті харчування, яким є цукор, а також 

промисловості – в сировині [8]. Окрім цього буряки цукрові займають провідне 

місце і в кормовому балансі тваринництва кожного сільськогосподарського 

підприємства [13, 16].  

За умови розміщення буряків цукрових у найбільш сприятливих ґрунтово-

кліматичних районах саме сівозміна вважається чи не найголовнішим резервом 

збільшення валових зборів коренеплодів [2–4, 6, 9]. Це в свою чергу дає змогу 

господарствам відповідного профілю діяльності ефективніше використовувати 

всі наявні матеріально-технічні засоби і родючість ґрунту [7]. Окрім цього 

створюються всі передумови для раціональної боротьби з бур’янами, 

шкідниками і хворобами, що в кінцевому результаті позитивно вплине на ріст і 

розвиток культурних рослин [1, 14]. 

Останні десятиліття в нашій країні спостерігається складна ситуація із 

вирощуванням буряків цукрових. Вона полягає в тому, що посівні площі цієї 

важливої для економіки країни культури щороку зменшуються [5, 15]. Причин 

щодо цього можна назвати багато. Одна із них полягає в тому, що буряки 

цукрові є культурою достатньо енерго- та матеріаломісткою, вимагає разом із 

значними енергетичними та матеріальними затратами чіткого дотримання 

технології вирощування [10]. Інша, не менш значима, причина скорочення 

посівних площ буряків цукрових пов’язана з тим, що сільськогосподарські 

підприємства почали вирощувати виключно тільки ті культури, урожай яких 

можна вигідно продати [11]. Зважаючи на це, актуальним питанням є вивчення 

нових можливих попередників буряків цукрових, особливо для зони 
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недостатнього зволоження, їх ефективності щодо впливу на продуктивність цієї 

культури та технологічні якості коренеплодів.  

Мета роботи полягала у вивченні впливу нових можливих попередників 

буряків цукрових, що можуть бути поширені у короткоротаційних сівозмінах 

зони недостатнього зволоження, на продуктивність буряків цукрових і 

технологічні якості їх коренеплодів, уточненні біологічних особливостей 

формування врожаю коренеплодів та їх цукристості. 

Матеріали та методи досліджень. Упродовж 2020–2021 рр. ми вивчали 

на дослідному полі Веселоподільської дослідно-селекційної станції Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН, стосовно до конкретних 

умов зони недостатнього зволоження, продуктивність буряків цукрових 

залежно від різних попередників у короткотривалих сівозмінах, що можуть 

бути поширені у відповідній зоні бурякосіяння. Згідно із схемою досліду, 

буряки цукрові висівали у п’яти чотирипільних сівозмінах, де їм передували 

пшениця озима, ячмінь ярий, соя, просо і гречка.  

Результати досліджень. В результаті проведених нами дворічних 

досліджень встановлено, що на період сівби буряків цукрових кількість вологи, 

яка акумулювалась у півтораметровому шарі ґрунту, на всіх варіантах була 

різною. Проте, перед сівбою культури кращими виявилися умови для 

накопичення вологи у півтораметровому шарі ґрунту на варіантах 1 і 2, де 

попередником буряків був ячмінь ярий та пшениця озима. Кількість вологи на 

час відповідного обліку, в середньому за два роки, тут становила відповідно 238 

і 244 мм. Найменшим відповідний показник виявився саме на варіанті, де 

попередником цукровмісної культури була гречка, – 205 мм. На варіантах, де 

попередником буряків були соя і просо (варіанти 3 та 4), кількість вологи перед 

сівбою, в середньому за два роки, була майже однаковою і склала 229 і 223 мм 

відповідно.  

На час змикання листків у міжряддях і на час збирання відмінності між 

варіантами за відповідним показником збереглися у тому ж співвідношенні, що 

й на початку вегетації. Так, наприклад, під час другого терміну визначення 

вмісту вологи на ділянках варіантів досліду найбільшим відповідний показник 

залишився на тих же варіантах 1 і 2 (231 і 233 мм відповідно), а найменшим – 

знову на варіанті 5 (194 мм). На ділянках варіантів 3 і 4 і цього разу мали майже 

однакову кількість вологи у 1,5-метровому шарі ґрунту, яка становила 211 і 204 

мм відповідно. 

Облік продуктивної вологи в півтораметровому шарі перед збиранням 

врожаю коренеплодів показав, що найбільше її залишилось на варіантах, де 

попередником буряків цукрових був ячмінь ярий і пшениця озима – 134 і 130 

мм відповідно. Дещо відстав від лідерів варіант 3 із соєю у якості попередника 

– 120 мм. Найменшими запаси вологи виявилися знову на  варіанті 5 – 101 мм.  

Результати нашого польового експерименту також довели, що 

продуктивність буряків цукрових і технологічні якості їх коренеплодів 

залежать від динаміки продуктивної вологи. Отже, математичне опрацювання 

дворічних даних урожайності буряків цукрових довело достовірну перевагу за 



93 
 

цим показником варіантів 1 і 2 із пшеницею озимою та ячменем ярим у якості 

попередників цукроносної культури. Так, середня дворічна врожайність 

коренеплодів на ділянках цих варіантах склала 46,4 і 45,2 т/га відповідно. Дещо 

меншим, ніж у лідерів, але майже однаковим між собою виявився відповідний 

показник на варіантах із соєю та просом (варіанти 3 і 4) – 42,1 і 41,9 т/га 

відповідно. Дослідний варіант із гречкою, яку висівали після соняшнику 

(варіант 5), показав найнижчу продуктивність буряків цукрових за роки 

експерименту – 38,9 т/га. 

Вміст цукру в коренеплодах буряків (цукристість) виявися найбільшим у 

рослин варіанту 4,0 – 18,2 %. Саме тут бурякам цукровим передувало просо. 

Найменшою цукристість коренеплодів виявилась на варіанті із соєю та 

пшеницею озимою – по 17,8 %. На ділянках варіанту 2, де попередником 

буряків цукрових був ячмінь ярий, коренеплоди культури спромоглися 

накопичити, в середньому за два роки, 18,0 % цукру. Майже такий рівень 

цукристості виявився у рослин культури на варіанті 5, де бурякам передувала 

гречка, яку висівали після соняшнику – 17,9 %. 

Збір цукру, що вважається головним показником бурякоцукрового 

виробництва, виявився доказово вищим саме на двох варіантах – на варіанті 1 і 

варіанті 2, де попередниками буряків цукрових були пшениця озима і ячмінь 

ярий – 8,31 і 8,14 т/га відповідно. Найменшим відповідний показник виявився 

на варіанті, де бурякам цукровим передувала гречка, що йшла після соняшнику. 

Саме тут збір цукру становив, в середньому за два роки, 7,0 т/га. 

Висновок. У сівозмінах зон нестійкого і недостатнього зволоження 

буряки цукрові доцільно вирощувати після пшениці озимої або ячменю ярого. 

Саме після цих культур створюються оптимальні для буряків ґрунтові умови, 

поліпшується водний режим ґрунту, що в кінцевому результаті позитивно 

впливає на продуктивність цукровмісної культури та технологічні якості її 

коренеплодів.   
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